
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 5  del  19 FEBBRAIO 2025

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI BIONDELLI SONIA, 
BELLONE NICOLETTA, FAGGIANO ROBERTO CATALDO E ZANETTA 
VALENTINA PROTOCOLLATA IN DATA 03/02/2025 AL N. 0005403/2025 
RELATIVA A RICHIESTA DI CHIARIMENTI RIGUARDO LO SPORTELLO 
LAVORO IN VIA CARLO ANTONIO MOLLI.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTICINQUE addì DICIANNOVE del mese di FEBBRAIO alle 
ore  DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si 
e' riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la 
presenza, ad inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome PresCognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

NOPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

NOPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa 
Lucia..
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la 
seduta per la trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la 
deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto 
concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della 

trattazione del presente punto all’Ordine del Giorno risultano essere presenti in più 

in aula gli Assessori Francesco Carlo Valsesia e Loredana Abbate. 

 

Estratto sul punto in oggetto tratto dal verbale di seduta in cui sono stati trascritti 

tutti gli interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 

19/02/2025. 

 

Punto n. 6 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta, Faggiano Roberto Cataldo e Zanetta 

Valentina protocollata in data 03/02/2025 al n. 0005403/2025 relativa a richiesta di 

chiarimenti riguardo lo Sportello Lavoro in via Carlo Antonio Molli”. 

Si dà atto che è assente in più dall’aula il Sindaco Sergio Bossi (presenti 14). 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passerei ora alla proposta di delibera numero 6, interrogazione presentata dai 

Consiglieri Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta, Faggiano Roberto Cataldo e Zanetta 

Valentina protocollata in data 03/02/2025 al n. 5403/2025 relativa a richiesta di chiarimenti 

riguardo lo Sportello del Lavoro in via Carlo Antonio Molli. Prego Consigliera Biondelli. 

Consigliere Comunale Sonia Biondelli 

Grazie Presidente. Buona sera a tutti. Oggetto richiesta chiarimenti riguardo lo 

sportello lavoro in Via Carlo Antonio Molli. Premesso che vi è affisso un cartello in 

Comune che menziona lo sportello lavoro in via Carlo Antonio Molli con una cadenza di 

apertura di 15 giorni, non sono state fornite informazioni adeguate riguardo a tale 

iniziativa, ne è stata esplicitamente comunicata alla cittadinanza la natura e la finalità dello 

sportello. L'iniziativa non risulta menzionata nel documento unico di programmazione il 

che solleva interrogativi circa la sua visibilità e il suo inserimento nelle priorità 

dell'Amministrazione. In occasione di due precedenti incontri, durante i quali ho sollevato il 

tema dello sportello lavoro di Trecate, l'Assessore Franco Cerutti ha focalizzato ii suo 

intervento su servizi esclusivamente destinati a persone fragili, senza fornire risposte 

concrete alla mia proposta di sviluppare iniziative sul territorio come recruiting day o 

career day, in collaborazione con le aziende locali, per favorire l'incontro tra la domanda e 

l’offerta di lavoro. Considerato quanto sopra, si interroga l’Amministrazione Comunale per 

conoscere, perché lo sportello lavoro di via Carlo Antonio Molli, non sia stato comunicato 

in modo adeguato alla cittadinanza e in quale misura si intende promuovere questa 



 

 

iniziativa tra i cittadini, per garantirne una fruizione equa e trasparente. A chi e destinato lo 

sportello lavoro e quali sono le specifiche modalità di accesso al servizio. Perché tale 

iniziativa non risulti essere inclusa nel documento unico di programmazione, sebbene si 

tratti di un servizio che potrebbe essere rilevante per i cittadini alla ricerca di opportunità 

lavorative. Per quale motivo, durante i precedenti incontri con l'Assessore Franco Cerutti, 

non è mai stato discusso dello sportello lavoro di via Carlo Antonio Molli, ne sono state 

prese in considerazione le proposte avanzate riguardo a giornate di orientamento 

professionali e collaborazioni con le aziende locali, si richiede, infine, che venga fornita 

una risposta chiara e dettagliata in merito a questi punti, al fine di favorire un 

miglioramento delle politiche comunali in ambito lavorativo e di inclusione. Grazie.  

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Sindaco Sergio Bossi (presenti 

15). 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Biondelli. Prego Assessore Cerutti. 

Assessore Comunale Franco Cerutti 

Sì grazie signor Presidente e buona sera a tutti. Allora rispondo all’interrogazione in 

oggetto. Lo sportello lavoro presso il Centro di aggregazione polivalente in Via carlo 

Antonio Molli, attivato nel 2013 in collaborazione con Enaip e con la presenza di volontari 

civici comunali era stato sospeso durante il COVID. L’obiettivo dello sportello lavoro era 

quello di fornire informazioni sull’offerta del lavoro, supporto nella redazione dei curriculum 

e di orientamento, dedicato principalmente a disoccupati e/o a soggetti appartenenti a 

categorie svantaggiate. Questo tipo di servizio era rispondente al contesto territoriale che 

veniva, che vedeva limitati punti di accesso alla ricerca del lavoro e di supporto anche 

nella più semplice stesura di un curriculum vitae. Il locale Centro per l’impiego, allora, 

offriva principalmente un servizio di solo incontro domanda/offerta. Lo sportello quindi 

rappresentava un precursore di un’organizzazione di sistema delle politiche attive a 

cavallo della riforme delle politiche del lavoro attuate con D.Lgs. 150/2015. Lo sportello 

lavoro successivamente al COVID, è stato riproposto a partire dal novembre 2021. Lo 

sportello comunale, è rimasto aperto fino a giugno 2022 in collaborazione con Enaip e fino 

ad allora ha continuato ad offrire alla cittadinanza un servizio di sostegno alla ricerca del 

lavoro ed un supporto nel reinserimento lavorativo anche grazie alle opportunità di offerte 

in ambito formativo. Considerato che lo sportello aveva registrato un accesso minimo è 

stato necessario dedicarsi ad una rivalutazione e una verifica avviando un lavoro di rete, 

con il locale Centro per l’impiego, finalizzato a porre le basi per un nuovo servizio 



 

 

rispondente ai nuovi bisogni emersi. Si è avviato un tavolo di lavoro con il Centro per 

l’impiego e con il Servizio inserimento lavorativo del CISS per rimodulare le politiche del 

lavoro comunali e per renderle più rispondenti ai nuovi bisogni. Lo sportello lavoro di Via 

Carlo Antonio Molli, conseguentemente, è venuto meno perché superato dalla sua 

originaria funzione in quanto ad oggi le politiche attive del lavoro sono misure e programmi 

di istituzioni nazionali e locali che richiedono una partecipazione attiva dei soggetti, non 

attuabili se non con l’accesso ad un centro per l’impiego e ciò deputato per disposizioni 

legislative. Determinanti sono state le reti, le sinergie e le connessioni tra le varie risorse 

formali, informali, primarie e secondarie al fine di promuovere il benessere della persona e 

della collettività. La sinergia con il Centro per l’impiego e il Servizio inserimento lavorativo 

del CISS di Borgomanero ha permesso di ampliare l'offerta dei servizi agli utenti in 

relazione a specifici bisogni, specie in materia di progettazione di iniziative e di interventi 

integrati per lo sviluppo locale per la progettazione e la realizzazione di programmi e di 

interventi connessi alle politiche e ai servizi per il lavoro. Questa stretta collaborazione ha 

permesso e permette di concretizzare cantieri di lavoro per disoccupati, per over 58 e per 

disabili, nonché progetti individuali di attivazione sociale quale il P.A.S.S. e tirocini 

lavorativi. Il Centro per l’impiego, tra le diverse attività, organizza nel corso dell’anno 

giornate dedicate al recruting day e career day in sinergia con aziende del territorio e con 

locali azienda per il lavoro. Tali giornate dedicate, nonché altri eventi e offerte di lavoro 

sono diffuse dal Centro per l’impegno attraverso la piattaforma digitale e dei social media, 

nonché con l’affissione di locandine sia presso la sede che in altri luoghi della rete così da 

raggiungere anche quei soggetti con minore abilità informatica. Il lavoro di rete che il 

Comune sta attuando con i diversi soggetti che si occupano di lavoro, permette una 

circolarità di informazioni per promuovere attività informative e orientative finalizzate a 

favorire l’accessibilità di soggetti inoccupati, disoccupati e in cerca di nuova occupazione, 

tenendo in considerazione le specificità del mercato del lavoro locale, con particolare 

attenzione alle donne e ai giovani. Favorisce lo scambio delle informazioni tra gli operatori 

in un’ottica di reciproco scambio di saperi e approfondimenti da mettere al servizio dei 

cittadini. Potenzia la promozione delle misure nazionali e regionali di politica attiva del 

lavoro sul territorio del Comune di Borgomanero, facilitando la conoscenza del sistema 

lavoro e della formazione della Regione Piemonte. L’attuale attività di sostegno 

all’occupazione è riportata anche nell’apposita sezione del DUP 2025-2027, dove, 

coerente con gli sviluppi attuati negli anni e sopra descritti, non compare lo sportello di 

lavoro. Il DUP recita: sostenere borse lavoro per tirocini in formazione di cittadini fragili 

attraverso operatori del consorzio dei servizi sociali. Sostenere i percorsi di formazione 



 

 

obbligatoria dei minori e dei giovani, insieme a scuole cittadine e Agenzie formative del 

territorio, come l’ Enaip, progettando e realizzando interventi di prevenzione e 

contenimento del fenomeno della dispersione scolastica e di avvicinamento al lavoro. 

Valutare le opportunità di finanziamento di progetti specifici a sostegno dell’occupazione 

dei cittadini residenti fragili e di politiche attive del lavoro. Collaborare con il centro per 

l'impiego cittadino per implementare la circolazione delle informazioni e la realizzazione di 

progettualità specifiche a sostegno della ricerca di un impegno da parte dei disoccupati 

residenti, soprattutto delle categorie più fragili. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Franco Cerutti prego Consigliera Biondelli. 

Consigliere Comunale Sonia Biondelli 

Grazie Presidente. No mi dispiace purtroppo non mi ritengo soddisfatta ma 

semplicemente perché siamo umani sbagliamo e bastava semplicemente dire ci siamo 

dimenticati di togliere il cartello almeno una frase di questo tipo secondo me ci stava poi lei 

menziona moltissimo l'Enaip come supporto, ma io leggo sulla Stampa il 29 gennaio 2025 

Borgomanero costi alti per i lavori la sede Enaip andrà all’asta, la Giunta inserisce 

l'immobile nel piano delle alienazioni, quindi immagino che poi questo supporto potrebbe 

venire meno Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Biondelli. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è 
conservato presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to Luigi Laterza

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 5 DEL 19/02/2025

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 07/03/2025

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata dal 07/03/2025 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Di Palma Riccardo

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


